



## 武都区安化镇：

# 用民事直说 打好基层治理“组合拳”

本报记者 曹 晟 王立宪

“咱们村里的广场上，有群众乱堆柴草，不仅占用公共资源，还不美观。我们村上还没有活动场所，希望村上重视一下。”在武都区安化镇寺林山村民事直说会上，村民曹两国向村干部提出了意见。

“今天是‘说事日’，乡亲们还有什么需要我们解决的就在会议上提出来。”寺林山村专职书记张朝军听完曹两国的诉求并记录下来后说。

每隔一段时间，安化镇各村都会在村委会召开“民事直说”会议。据了解，“民事直说”以党组织为核心，以村民群众为主体，党员干部、第一书记、包村干部、乡贤共同参与，群众可以在此表达对村级发展、基层党建、乡风文明、社会和谐、扶贫帮困、利民便民等方面的诉求和心声。

安化镇寺林山村的活动广场，因为常年闲置，一些村民便把柴草堆积在了广场上，有的甚至还自建了杂物间，不仅影响了村民的生产生活，还存在一定的安全隐患。

在接到群众的反映后，寺林山村民事直说委员会和群众代表第一时间到现场查看实际情况，商议处理办法。以“镇村联办”的方式，成立专班，分批上门入户，对涉及的10户群众进行入户走访。

“我们入户主要从政策方面进行宣传，同时从长远发展的层面对群众进行教育引导，最终赢得了当事人的理解和支持。”张朝军说。

随后，民事直说委员会立即行动，由党员干部带头，发动在家群众，共同开展拆除整治工作。经过10

天持续奋战，拆除村民自建杂物间10余间，清理柴草堆、石堆10多处，村人居环境焕然一新。

“完成拆除整治工作后，政府还对活动广场重新进行了规划修缮，并在上面修建了新的党群服务中心。不仅美化了村内的人居环境，而且我们去服务中心办事也更加便利了。”寺林山村村民焦小龙说。

如今的活动广场，地面铺上了整齐的地砖，造型各异的花园坐落在广场边上，每到农闲时，村民们便三三两两聚在这里，有的下棋、有的跳舞，一派其乐融融的景象。

“现在的广场又宽敞又整洁，我们老年人晚上出门散散步、下下棋，非常的方便。”寺林山村村民曹小虎脸上洋溢着笑容。

自陇南民事直说“1234”工作法推行以来，安化镇以“主动创稳”为抓手，用足用活陇南民事直说平台，畅通了群众诉求渠道，不仅改善了人居环境，同时还化解了一批矛盾纠纷。

“把我家房子拆了建文化广场，让两位老人住哪？”这是杜家楞村民事直说委员会成员在入户走访时遇到的一件“烦心事”。

杜家楞村位于安化镇西北部，距镇区10公里，全村人口235户771人，是陇南市乡村振兴示范村。杜家楞村在推进乡村振兴示范村建设规划用地中涉及到部分村民的房子，修建文化广场需要将这些房子拆除，在项目建设中如何保障村民的利益，是当地需要考虑的重点工作之一。

在了解到这一情况后，杜家楞村及时召开了民事直说委员会，就实际情况进行研讨后，采用“镇村联办”

的方式，镇村干部和民事直说委员会成员多次上门入户做思想工作。

“因为修建广场确实涉及到了部分村民的利益，我们入户对村民耐心讲解示范村建设的积极意义，村民也表示了理解，同意将房屋拆除，两位老人也得到了妥善的安置。”杜家楞村村干部蒲艳丽说。

文化广场的建成，极大满足了当地村民的文化生活需要，也“解锁”了村民生活新模式，丰富村民精神文化生活，为乡村振兴既“塑形”又“铸魂”。

今年以来，安化镇全力推进陇南民事直说“1234”工作法，累计说事428件，已化解425件，化解率99%，真正实现了民情直通、民意直达、民事直办，达到了“小切口”解决“大问题”的目的。

“我们将坚持党建统筹，发挥各级职能，紧扣重大项目建设协调保障，紧盯重点信访矛盾问题，紧贴群众所需所盼，做到干部主动问事、群众敞开心扉、集中力量办事，全力用好陇南民事直说‘1234’工作法，营造安化高质量发展的优质环境！”安化镇党委书记王鸿来说。

如今，走进安化镇，宽敞整洁的村道，星罗棋布的“小公园”，内容丰富的彩绘文化墙……一幅乡土气息浓郁、人文特色鲜明，人居环境优美的美丽乡村画卷展现在人们眼前。



态旅游”三大特色，着力打造“秦西垂寻根游、三国古战场游、盐井古街体验游、秦皇湖休闲游、大香山一翠峰山水一上坪草原生态康养游”五条主题旅游线路，打造沿西汉水布局的“百里文化旅游经济带”，聚力创建秦文化百亿产业园。

站在高起点上，礼县加快推进文旅深度融合发展思路明晰，成效凸显。以优化文旅融合发展布局，擦亮特色品牌。围绕先秦文化和三国文化这两张“关键牌”，分区域打造“诗经·秦风·蒹葭原创地”“秦皇祖邑·三国胜地”“三国蜀魏之争征战地”文化品牌，规划了“一区、三园、三线、五产业”的发展布局。

以夯实文旅融合发展根基，加强设施布局。编制了陇南礼县秦汉文化旅游产业带发展规划，涵盖6大核心项目和25个支撑项目，着力打造“世界文化遗产、国家5A级旅游景区、国家共同富裕示范区、国家乡村振兴样板区、国家全域旅游示范区、国家先秦文化聚焦区”。

以增强文旅融合发展后劲，深度挖掘潜力。秉承“旅游+”理念，全领域深挖资源潜力，精心打造了秦皇崛起文化旅游、三国风云文化旅游、生态风车休闲游等三条“精品主题旅游线路”。

……

一项项谋划、行动，于关键处落子、彼此连接成势，逐步推动礼县形成优势显著的文旅产业高质量发展势头。

文物承载文化自信的深厚底蕴。礼县扎实推进不可移动文物保护单位升级申报工作，四角坪遗址、祁山堡遗址、西山遗址、盐井祠遗址成功申报为省级文保单位。

礼县四角坪遗址最终评选为“2023年度全国十大考古新发现”，礼县雕漆技艺等9个非遗代表项目被列为市级非物质文化遗产项目。

立足实际，礼县把富集的文化资源转化为发展优势，让“秦皇祖邑·三国胜地”这张名片叫得响、能发光。

数据显示，今年1-7月份，全县旅游接待385.1万人，综合收入21.18亿元，同比增长107.48%。

古韵今风交织下的锦绣礼县，加速培育壮大文化旅游战略性支柱产业，成为越来越多的人心中的打卡热地。

三

历史月更迭，续璀璨文脉。迈步新征程，时光沉淀的文化历史“宝藏”，正赋予礼县无限可能。

近年来，礼县坚持创造性转化、

创新性发展，找到了秦文化和现代生活的契合点，一批守正创新的“样本”正脱颖而出。

“文化遗产不只是厚重、肃穆的，也可以萌萌的、有生活气息的。”礼县秦源旅游开发有限公司财务总监马飞说，将秦文化元素“化身”为带有表情味的卡通公仔，“秦小龙”系列一经推出就俘获了众多游客的心。

秦皇祖邑礼县的悠悠文脉、万千气象、诗意之美，绵延传承。

礼县依托131种非遗特色民俗文化，开发了民俗体验、文化演艺产品；依托良好自然生态资源，开发了休闲度假、水上游乐、户外运动等产品。

当前，文旅融合迎来转型升级新机遇的同时，文旅产业也面临竞争加剧的挑战。如何推动文化和旅游各领域、多方位、全链条深度融合？

秉承将历史引入生活的目标，礼县将牢固树立“旅游+”理念，精准聚焦市场需求，聚全力培育礼县文旅品牌，构建“大景区+全域旅游”发展格局——

高质量建设秦汉文化产业区“一大区块”；

高品质建设大堡子山国家考古遗址公园、祁山三国文化产业园、秦皇湖农文旅融合产业园“三大园区”；

高层次打造大秦崛起、三国风云、西汉水风情文化旅游“三条线路”；

高端化培育秦汉旅游实景体验、青少年历史文化研学、生态康养品质旅游、农旅融合非遗民俗、大秦源起文创等“五类文旅产品”，实现由文化旅游资源大县向文化旅游发展强县转变“根本目标”。

同时，礼县将谋划实施一批强力支撑文旅产业发展的优势项目，抓好景区提档升级工作，力争2025年年底前新创建国家4A级景区1个、3A级景区2个。

新形势，育新机、开新局。通过培育发展多元业态，将吸引更大消费市场，更好领略礼县的自然之美、文化之美、和之美。

文旅融合之风正盛，诗意与远方共舞。

在礼县，白天可游秦皇湖、逛博物馆，对话历史之余，体验皮影戏、春官、剪纸等非遗之趣；入夜后可漫步三国产业园、盐井广场，在光影中沉浸式感受烟火人气。

当下，礼县正一步一个脚印，沿着文旅融合高质量发展之路，以全新的姿态、崭新的面貌，热情洋溢地奔赴文旅融合的“诗与远方”，书写着礼县文化旅游产业发展的全新篇章。

## 陇南市人民代表大会常务委员会关于召开陇南市第五届人民代表大会第四次会议的决定

(2024年10月29日市五届人大常委会第十八次会议通过)

陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十八次会议决定，于2024年12月上旬在武都召开陇南市第五届人民代表大会第四次会议，会期3天半。会议的建议议程是：一、审议陇南市人民政府工作报告；二、审查和批准陇南市2024年国民经济和社会发展规划执行情况

及2025年国民经济和社会发展规划草案的报告；批准2025年国民经济和社会发展规划；三、审查和批准陇南市2024年财政预算执行情况和2025年全市及市级财政预算草案的报告；批准2025年市级财政预算；四、审议陇南市人大常委会工作报告；五、审议陇南市中级人民法院工作报告；六、审议陇南市人民检察院工作报告；七、选举和表决事项；八、其他。

## 陇南市人民代表大会常务委员会关于公民旁听陇南市第五届人民代表大会第四次会议名额的决定

(2024年10月29日市五届人大常委会第十八次会议通过)

陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十八次会议决定：陇南市第五届人民代表大会第四次会议旁

听人员名额为10名，九县区、陇南军分区10个选举单位各1名。

## 陇南市人民代表大会常务委员会关于接受高天佑等人辞去陇南市第五届人民代表大会常务委员会组成人员和专门委员会职务的请求的决定

(2024年10月29日市五届人大常委会第十八次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方政府组织法》的规定，陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十八次会议决定：接受高天佑辞去陇南市第五届人民代表大会常务委员会副主任、教科文卫委员会主任委员职务，田晓琴辞去陇南市第五届人民代表大会常务委员会副主任委员职务，曹勇辞去陇南市第五届人民代表大会常务委

员会副主任、财政经济委员会主任委员职务，李廷俊辞去陇南市第五届人民代表大会社会建设委员会主任委员职务，陈荣辞去陇南市第五届人民代表大会法制委员会主任委员职务，并报陇南市第五届人民代表大会备案。田晓琴所任的陇南市第五届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会主任委员职务终止。

## 陇南市人民代表大会常务委员会关于接受刘诚辞去陇南市人民政府副市长职务的请求的决定

(2024年10月29日市五届人大常委会第十八次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方政府组织法》《陇南市人民代表大会常务委员会人事任免办法》的相关规定，陇南市

第五届人民代表大会常务委员会第十八次会议决定：接受刘诚辞去陇南市人民政府副市长职务的请求，并报陇南市人民代表大会备案。

## 陇南市人民代表大会常务委员会关于接受李宏武辞去陇南市监察委员会主任职务的请求的决定

(2024年10月29日市五届人大常委会第十八次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方政府组织法》规定，陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十八

次会议决定：接受李宏武辞去陇南市监察委员会主任职务，并报陇南市人民代表大会备案。

## 陇南市人民代表大会常务委员会关于杨恭为陇南市监察委员会代理主任的决定

(2024年10月29日市五届人大常委会第十八次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方政府组织法》《陇南市人民代表大会常务委员会人事任免办法》的规定，

陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十八次会议决定：杨恭为陇南市监察委员会代理主任。

## 陇南市人民代表大会常务委员会公告

第34号

礼县人民代表大会选举的杨郁、康县人民代表大会选举的刘诚因工作变动，调离本行政区域，代表资格自行终止。

根据代表法规定，以上26人代表资格终止。其中杨郁的代表资格终止后，其陇南市第五届人民代表大会常务委员会主任职务相应终止。路剑平、冉玉清、尹强、苏志强、杨慧芳、王安全的代表资格终止后，其陇南市第五届人民代表大会常务委

武都区人民代表大会选举的任建荣、马婕，宕昌县人民代表大会选举的王向珍，文县人民代表大会选举的周祺年、樊浩，康县人民代表大会选举的刘晶、王建平、陈怀虎，成县人民代表大会选举的尹强，徽县人民代表大会选举的张立新、王娟、张顺生，西和县人民代表大会选举的唐春梅、王安全、何涛，礼县人民代表大会选举的苏志强、冉玉清、梁志军、司宝平，两当县人民代表大会选举的路剑平、杨慧芳、苟小明、刘瑞稳、阴峻峰等24人，因工作变动，请求辞去陇南市第五届人民代表大会代表职务，各县区人大常委会均已接受。

员会主任职务，并报陇南市人民代表大会备案。截至目前，陇南市第五届人民代表大会实有代表309名。

特此公告

陇南市人民代表大会常务委员会  
2024年10月29日

## 陇南市人民代表大会常务委员会决定任命名单

(2024年10月29日市五届人大常委会第十八次会议通过)

决定任命：  
汪精海为陇南市人民政府副市长；

郝爱龙为陇南市人民政府副市长。

## 陇南市人民代表大会常务委员会任命名单

(2024年10月29日市五届人大常委会第十八次会议通过)

任命：  
杨恭为陇南市监察委员会副主任。

## 陇南市人民代表大会常务委员会任命名单

(2024年10月29日市五届人大常委会第十八次会议通过)

任命：  
牟青为陇南市人民检察院检察员；  
何娟为陇南市人民检察院检察员。